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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

FASE PROVINCIAL DE BURGOS
2?E. S. O

PROBLEMA 1

Adivina el nimero de bolas que hay en cada una
de las siguientes cajas teniendo en cuenta:

*Que una de ellas esta vacia
*No hay dos cajas con el mismo numero de bolas
*El n° total de bolas es 11.

Razona la respuesta paso a paso.

Roja Verde

Esta es la caja que
tiene menos bolas
sin estar vacia.

Esta caja no estéa vacia.

Amarilla Blanca

Hay 5 bolas en una caja
que no es esta.

Esta es la caja que
mas bolas tiene.
PROBLEMA 2

Una iglesia posee tres campanas que dan un
toque "Unico" cada cierto tiempo; a saber:

- La mayor suena cada hora y media.

- La mediana cada 3/4 de hora.
- La pequefia cada 15 minutos.

A las 7 de la mafiana coinciden en el toque las
tres campanas. ¢ A qué hora volveran a coincidir?

a) ¢Cuantos toques daran entre las tres campa-
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nas desde las 7 de la mafiana hasta que vuelven a
coincidir, incluyendo los toques de ambas horas?

b) ¢ Cuantas veces coincidiran las tres campanas
hasta las 7 de la mafiana del dia siguiente?
PROBLEMA 3
Se desea comprar una parcela que tiene la forma

de la parte sombreada.Sabemos que los angulos
marcados son rectos.

50 m

50 m a

Si el m2se vende a 20 euros, mas el 16% de IVA,
jcuanto debera pagar el comprador por dicha par-
cela?

PROBLEMA 4

Hay nameros, como el 360, que al dividirlos por
23 dan un cociente igual al resto.

360 23

130 |15
15

a) Busca todos los nimeros menores que 100
con esta propiedad al ser divididos por 23.

b) ¢Cuantos hay en total con esta propiedad,
mayores 0 menores que 1007

c) ¢Qué numeros tienen esta propiedad si el divi-
sor es "n"?.
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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

FASE PROVINCIAL DE LEON
2°E. S. 0

PROBLEMA 1

Una hormiga camina por el borde de un plato
como el que se representa y en el sentido que se
indica. El lado del octégono es 14 cm. Parte del vér-
tice A en el sentido indicado y hace la primera para-
da a 6 cm de A. Después para cada 6 cm. En total
hace 2000 paradas. 4 Cuantas paradas realiza en el
vértice A?. jHay algun otro vértice en que pare el
mismo nimero de veces que en A?

—
A B
H
C
D
G
F E
PROBLEMA 2

Tenemos un cuadrilatero con los cuatro lados
diferentes, pero las diagonales son perpendiculares
y miden 8 y 5 metros respectivamente.

¢ Cuanto mide su area?

PROBLEMA 3

LA DESPEDIDA.

En una estacioén de trenes, la familia Pérez se
despide de la Familia Ruiz, no se sabe muy bien si
son los Pérez quienes parten y los Ruiz los que per-
manecen o al revés. |
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Las normas de urbanidad son las habituales:
Cada uno de los Pérez saluda a cada uno de los
Ruiz. Al saludarse dos varones se dan un apreton de
manos, mientras que al saludarse un varén y una
mujer, o dos mujeres, se dan un beso. Un curioso
testigo observa la despedida, y cuenta el nimero de
saludos, en total 21 apretones de mano y 34 besos.

¢ Cuantos hombres y cuantas mujeres estuvieron
despidiéndose?

PROBLEMA 4

El problema niimero 4 para 2° E.S.O. es el mismo
que para 4° E.S.O.






¢ Como colocd los tablones el doncel Lisardo
para poder ver a su amada Rosalia? (No basta dibu-
jar los tablones. Comprueba que con esa disposicion
consigue atravesar el foso)

PROBLEMA 4

Como sabes, el 12 de mayo se celebra el dia
escolar de las mateméticas, Este afio uno de sus
motivos es "Lo grande y lo pequefio” inspirado en los
viajes de Gulliver.

Uno de los pasajes del viaje a Liliput dice:

"El lector podré observar que en el ultimo articulo
para la recuperacién de mi libertad, el rey estipula
permitirme una cantidad de comida y bebida sufi-
ciente para mantener a 1728 liliputienses. Algun
tiempo después pregunté a un amigo en la corte
como habia liegado a fijar aquel nimero determina-
do; me comentd que los matematicos de su majes-
tad, tras haber medido mi altura con un cuadrante y
encontrar que esta altura sobrepasaba a la suya en
una proporcién de ........... , llegaron a la conclusiéon a
partir de la similitud de los cuerpos, que el mio debia
contener 1728 de los suyos y en consecuencia
necesitaba tanta comida como fuera preciso para
mantener a aquel nimero de lilliputienses".

X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

1.- ¢ Qué nimero debe ir en los puntos suspensi-
vos del texto?.

2.- A partir de este dato razona si son correctos
los datos de estos otros pasajes del mismo viaje de
Gulliver:

a) "Se emplearon 1500 caballos del emperador
de unos 10 cm de alzada para remolcarme”.

b) El emperador dio érdenes de que me prepara-
ran una cama. Seiscientos colchones de tamario
normal se transportaron en carruajes, y dentro de la
casa se les fue dando forma; componian el largo y el
ancho ciento cincuenta colchones y todo esto repeti-
do cuatro veces en capas superpuestas.

-¢ Te parece que el tamafio de la cama es excesi-
vo, o por el contrario es aun pequefia?

-¢,Cudl seria la distribucién mas exacta de col-
chones, para que Gulliver esté "comodo"?

12 de munyvo y o
ha Escolar ﬁ
LT 7
3

de ks Matemanicas

o
e
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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

FASE PROVINCIAL DE SALAMANCA
4°E. S. O

PROBLEMA 1
LA CAMARA DE FOTOS

Gloria le pidi6 a su madre que le dejara su cama-
ra de fotos digital para la excursion de fin de curso.
Su madre le respondié que la camara habia sido
muy cara, cost6 algo mas de 120000 pesetas, y que
s6lo se la dejaria si adivinaba, en menos de 15 minu-
tos, su precio exacto en euros. Para ello le dio la
siguiente pista: “Es una cantidad, en euros, que res-
tada de 733 da un cuadrado perfecto y que sumada
a ofro cuadrado perfecto da el nimero 781”. Gloria lo
averigué en 10 minutos y su madre le dejé la cama-
ra. ¢ Qué cantidad respondi6?

PROBLEMA 2
LA PISCINA

Se construye una piscina cuadrada con un arbol
en cada esquina. ,Como se puede ampliar su super-
ficie al doble sin cortar los arboles ni que queden
dentro de la piscina y que su forma siga siendo un
cuadrado?. Si toda la piscina tiene la misma profun-
didad, ¢en cuanto aumentaria su volumen?
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PROBLEMA 3
JUGANDO CON LAS CIFRAS

Utilizando todas las cifras del 1 al 9, construye
tres numeros de tres cifras diferentes de modo que
el segundo y el tercero sean respectivamente el
doble y el triple del primero. Te vamos a dar un
ejemplo y tu tienes que encontrar dos soluciones
mas:

Primer nimero Su doble Su triple

192 384 576

PROBLEMA 4

LOS BALONES

Luis dice que tiene tres balones esféricos de 36
cm de didmetro apoyados en el fondo de una caja
de base rectangular uno de cuyos lados mide 72 cm.
¢ Cuanto debe medir como minimo el otro lado de la
base de la caja para que eso sea posible? Luis dice
ademas que se podria haber metido en la caja un
cuarto balén, también apoyado en el fondo, y tan-
gente a los otros tres. ¢ Cudl es el diametro que debe
tener ese cuarto balén para que ello sea posible?
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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

®
FASE PROVINCIAL DE SORIA
4°E. S. O
PROBLEMA 1 PROBLEMA 2
LA RECOLECCION. EL CRISTAL

En medio de una enorme plantacion se levanta la
casa del propietario, de manera que puede ver cada
punto de su propiedad desde las cuatro buhardillas
situadas a los lados del tejado.

Desde cada ventana de las buhardillas puede
observar exactamente 3 cuadrillas de trabajadores,
que a su vez constan de 3 trabajadores cada una; es
decir, puede ver de una sola mirada a 9 trabajado-
res.

Un dia deben ser contratados 2 nuevos trabaja-
dores. El propietario de la plantacién quiere, sin
embargo, continuar teniendo la posibilidad de con-
trolar a todos sus trabajadores desde las ventanas
del tejado, esto es, ver desde cada ventana de las
buhardillas a 9 trabajadores, dispuestos, a su vez,
en un total de 3 cuadrillas de trabajo.

¢Podra conseguirlo con una adecuada distribu-
cion de las cuadrillas de trabajo?.

Hacia finales de temporada, sin embargo, deben
ser despedidos 6 trabajadores, puesto que las hela-
das han destruido una parte de la cosecha y el tra-
bajo que todavia queda por hacer podra llevarse a
cabo con menos mano de obra.

¢ Podran seguir cubriéndose las columnas de tra-
bajo de la plantacion del modo que desea el propie-
tario?. ‘
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En una familia de 5 hermanos uno de ellos ha
roto un cristal. Juan dice: "Ha sido Hugo o Tomas";
Hugo dice: "No hemos sido ni Esteban ni yo"; Tomas
dice: "Los dos estan mintiendo”; David dice: " No,
uno esta diciendo la verdad pero el otro no" ;
Estaban dice: "No, David, eso no es verdad”.

El padre, que es sincero, dice que 3 de sus hijos
siempre dicen la verdad, pero que los otros dos no
son de fiar.

¢ Quién rompid el cristal?.

PROBLEMA 3
EL CORAZON

La siguiente figura esta formada por 3 semicircu-
los. '

Entre las rectas que pasan por O:

3.1.- ¢ Cuantas dividen su perimetro en dos par-
tes iguales?

3.2.- jCuantas dividen el area en dos partes
iguales?
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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

FASE PROVINCIAL DE VALLADOLID
2°E. S. O

PROBLEMA 1

¢ Qué operacion has de realizar, en cada caso,
para obtener resultado 1?
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PROBLEMA 2

Calcula el valor de las letras que aparecen en el
mensaje cifrado sabiendo que a cada letra le corres-
ponde un valor distinto de 0 a 9.

ZOO? =TOPAZ

PROBLEMA 3

Dos albariiles se reparten en dos partes no exac-
tamente iguales, pero parecidas 100 ladrillos. El pri-
mero los va disponiendo en hileras de 5 ladrillos, y el
segundo los coloca en columnas de 7 ladrillos.
Cuando terminan su montén, al primero le quedan
dos ladrillos sin colocar, y al segundo le han sobrado
4. ;Como se reparten los ladrillos?

PROBLEMA 4

Tienes que tapar un hueco que mide un metro de
ancho por tres de largo. Sélo dispones de una tabla
de madera de un metro y medio de ancho y dos de
largo.

¢ Como tendras que cortar la madera en dos tro-
zos que encajen perfectamente para formar otra
tabla que se ajuste a las medidas del hueco?
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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

FASE PROVINCIAL DE ZAMORA
2°E. S. O

PROBLEMA 1

LOS CONEJOS Y EL GRANJERO

Un granjero que tenia conejos en semilibertad,
decidié marcar 20 conejos que posteriormente solté.
Pasado un tiempo volvié a capturar 20 conejos y
observo que 5 de los 20 conejos capturados ya esta-
ban marcados. ;Cual es el nimero mas probable de
conejos dentro de la granja?

PROBLEMA 2

SIN TIEMPO PARA LA ESCUELA

"Pero no tengo tiempo para la escuela", explica-
ba Juanito al director. "Duermo ocho horas diarias
que, sumadas, dan 122 dias por afio, suponiendo
que cada dia es de 24 horas. No hay clases los
sabados ni los domingos, que suman 104 dias por
afio. Tenemos 60 dias de vacaciones de verano.
Necesito 3 horas diarias para comer.... esto es mas
de 45 dias al afio. Y necesito al menos dos horas
diarias de recreo... que suman mas de 30 dias al
afio.

Juanito escribié estas cifras mientras hablaba,
después sum6 todos los dias. La suma daba 361.

Suefio (8 horas diarias) 122 dias
Sabados y Domingos 104 dias
Vacaciones de verano 60 dias
Comidas (3 horas diarias) 45 dias
Recreo (2 horas diarias) 30 dias
Total 361 dias
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"Ya ve", comentd Juanito; "eso me deja tan sélo 4
dias para estar enfermo y en cama, y ni siquiera he
tomado en cuenta los 7 dias festivos escolares que
tenemos cada afio".

El director se rasco la cabeza.

"Algo no anda bien aqui".

Por mas que se esforzé no pudo encontrar nada
equivocado en las cifras de Juanito.

¢ Puedes explicar donde esta el error?

PROBLEMA 3

El problema naimero 3 es el mismo que el proble-
ma nimero 4 de la prueba de 4° E.S.O.

PROBLEMA 4
EL TRIANGULO Y LA CIRCUNFERENCIA

Halla el area y el perimetro de un triangulo rec-
tangulo isdsceles inscrito en una circunferencia de

10 cm de radio.
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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

FASE REGIONAL (ZAMORA)
2°E. S. O

PROBLEMA 1
EL OBRERO EXPLOTADO

Un obrero fabrica cierto lote de piezas en 12 dias
trabajando 7 horas diarias, de las cuales ha de dedi-
car cada dia una hora para la preparacién de herra-
mientas. Un empresario quiere que el lote de piezas
esté listo en 10 dias. ¢ Cuantos minutos mas debera
trabajar cada dia el obrero para cumplir su objetivo?

SOLUCION

Para fabricar el lote de piezas en 12 dias el obre-
ro trabaja un total de 12-7=84 horas, de las cuales
so6lo dedica 72 a fabricar las piezas (las otras 12 las
dedica a preparar las herramientas).

Si el trabajo lo tiene que realizar en 10 dias, dedi-
cara un total de 82 horas (72 horas a fabricar las pie-
zas y 10 horas, una por cada dia de trabajo, a pre-
parar las herramientas).

82:10=8'2=8 horas y 12 minutos diarios debe
trabajar (0,1 horas = 6 minutos). En consecuencia,
cada dia debe trabajar 1 hora y 12 minutos més.

PROBLEMA 2
TRUEQUES

En una tribu india del Amazonas, donde todavia
subsiste el trueque, se tienen las siguientes equiva-
lencias de cambio:

-Un collar y una lanza se cambian por un escudo.

-Una lanza se cambia por un collar y un cuchillo.

-‘Dos escudos se cambian por tres cuchillos.

¢ A cuantos collares equivale una lanza?

SOLUCION
C+L=E
L=C+Cu
2E =3Cu

Por lo tanto,
3L = 3C+3Cu = 3C+2E = 3C+2C+2L=>L. = 5C

Es decir, una lanza equivale a 5 collares
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PROBLEMA 3
CIRCULOS DE COLORES

En una bolsa se introducen 3 cuadrados de car-
tulina del mismo tamafio. En uno de ellos se ha dibu-
jado un circulo rojo en cada cara; en el segundo se
ha dibujado un circulo azul en cada cara y en el ter-
cero se ha dibujado un circulo azul en una cara y uno
rojo en la otra. Al extraer un cuadrado vemos un cir-
culo rojo, ¢ Qué color es mas probable que aparezca
en la cara posterior? ¢Y si el circulo que vemos es
azul? :

SOLUCION

Numeramos cada uno de los circulos:

-Los circulos 1 y 2 son los circulos rojos del 1¢
cuadrado.

-Los circulos 3 y 4 son los circulos azules del 2°
cuadrado.

-El circulo 5 es el circulo rojo del 3¢ cuadrado y el
6 el circulo azul del 3* cuadrado.

Como vemos un circulo rojo, existen tres posibili-
dades: ' ‘
1. Si vemos el circulo nimero 1, detras tendra el

- numero 2, que es rojo.

2. Si vemos el circulo nimero 2, detras tendra el
numero 1, que es rojo también.

3. Si-vemos el circulo numero 5, detras tendra el
namero 6, que es azul.

Es decir, al ver un circulo rojo hay dos casos en
los que detras hay otro circulo rojo y s6lo uno en el
que detras hay un circulo azul. Por lo tanto es mas -
probable que en la cara posterior aparezca un circu-
lo rojo (concretamente, la probabilidad de que apa-
rezca un circulo rojo es 2/3 y la de que aparezca
uno azul es 1/3 ).

Razonando de la misma manera, si el circulo que
vemos es azul, es mas probable que en la cara pos-
terior aparezca otro circulo azul.
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X OLIMPIADA CASTELLANO-LEONESA DE MATEMATICAS

FASE REGIONAL (ZAMORA)
4°E. S. O

PROBLEMA 1

SUMANDO CUBOS

Demuestra que la suma de los cubos de 3 nime-
ros enteros consecutivos es multiplo de 9.

SOLUCION

1)+ +(x+1)’ =
= X -3X +3x-14+X +X +3X +3x+1 =
= 3x +6x = 3x-(x +2) = 3x-(x-1+3) =

= 3x[(x-1)-(x+1)+3)]

Esta ultima expresion es miltiplo de 3, ya que
uno de sus factores es 3. Si x es también multiplo
de 3, dicha expresion sera multiplo de 9. Pero si x
no es multiplo de 3, lo sera (x+1) 6 (x-1), ya que en
tres nUmeros enteros consecutivos siempre hay un
multiplo de 3, y en este caso el factor [(x-1)-(x+1)]
serd multiplo de 3, con lo que la expresion
3x-[(x-1)-(x+1)+3] es mltiplo de 9.

PROBLEMA 2

HACIENDO FOOTING

Ana y Maria se disponen a hacer footing en un
circuito circular. Las dos salen a las 8 horas de la
mafiana del mismo punto del circuito, pero Ana corre
en el mismo sentido de las agujas del reloj y Maria
en sentido contrario. A las 10 horas de la mafiana las
dos acaban a la vez en el mismo punto del que habi-
an salido después de que Ana haya dado 10 vueltas
al circuito y Maria 14 vueltas. ¢Cuéantas veces se
cruzaron durante el recorrido? '

SOLUCION

De cada 24 vueltas que dan entre las dos al cir- .

cuito, 14 las da Maria y 10 Ana. Por lo tanto, de cada
vuelta que dan entre las dos al circuito Maria da
14 _ 10 ~ 75

7
2—4-Edevuelta,yAna 4>17
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Es decir, las dos amigas se cruzan cada vez que

Maria da % de vuelta o Ana da % de vuelta.

En consecuencia, el nUmero de veces que se cru-
zan es: 14: L - 1412 _ 54 veces o 10:2 = lQﬁ: 24
12 7 ‘ 12 5
veces :

PROBLEMA 3
LAS MEDIANAS

Si se trazan las tres medianas de un triangulo se
generan 6 triangulos de igual superficie.
Compruébalo.

SOLUCION

DB

A

Los triangulos 5 y 6 tienen la misma superficie ya
que su altura es la misma (h) y su base es igual (la
mitad del lado AB).

Razonando de manera analoga, se concluye que
los triangulos 3 y 4 tienen la misma superficie y los
triangulos 1 y 2 también tienen la misma superficie.

Por otro lado, trazando el segmento DE, los trian-
gulos 1 y 6 quedan divididos a su vez en otros dos
triangulos x y z y X" y z" respectivamente. Los trian-
gulos x y x” tienen la misma superficie porque su
altura es la misma y su base igual (el segmento DE
queda dividido en dos partes iguales por la mediana
del lado BC). De la misma manera se demuestra que
los triangulos z y z” tienen la misma superficie. Por lo

tanto, los triangulos 1 y 6 tienen la misma superficie.
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FASE REGIONAL (ZAMORA)
PRUEBA POR EQUIPOS

Nos encontramos en las afueras de la catedral
de Miranda de Duero. Observad el entorno y reali-
zad las mediciones que estiméis oportunas para
poder llevar a cabo las siguientes actividades:

1.- Realizad un plano de la planta de la catedral
lo mas exacto posible, indicando la escala a la que lo
realizais.

2.- Hallad la altura de la torre izquierda (segun
mirais de frente) de la fachada principal. Explicad el
método que habéis utilizado.

3.- Teniendo en cuenta que el angulo de inclina-
cién del tejado es de 30°, hallad la cantidad de agua
procedente del mismo que se puede recoger a tra-
vés de los canalones en un aljibe subterraneo de
forma cilindrica de 6 m de radio de la base y 5 m de
altura un dia de lluvia en el que han caido 6 I/m?
(esperemos que ese dia no sea hoy).

Para llevar a cabo las actividades se dispone del
siguiente material:

- Cintas métricas.

- Juegos de regla, escuadra y cartabon.
- Bastones medidores.

- Escuadras medidoras.

- Espejos.

- Odémetro.

- Papel cuadriculado.

- Palos.
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FASE REGIONAL (ZAMORA)
PRUEBA POR PAREJAS

Después de explicarle a los participantes como
se contruye una pajarita, se les propuso la siguiente
prueba:

Observad la pajarita que acabais de construir. B
Suponiendo que la base de la pajarita fuese de 1m
de lado, resolved las siguientes cuestiones:

1.- Hallad la superficie de la silueta de la pajarita.

2.- Hallad las distancias /ﬁ, AC Y AD
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SALAMANCA ZAMORA
Prof. Acompafante: Prof. Acompanante:
Ana Belén Cabello Pardos Carmen Pinilla Vaquero
2° ESO 2° ESO
Carlos Martin Martin Jessica Abadia Otero
Luis A. Calvo Pascual Ricardo Pascual Gregorio
Cristina Rodriguez Visus Javier Sanchez Iglesias
4° ESO 4° ESO
M? Isabel Cordero Marcos : David Gallego Blazquez
Javier Montejo Berlingen Alvaro Riesco Salvador
M2 Luisa Valle Santiago Daniel Santos Blanco

Resaltados los representantes en la OLIMPIADA NACIONAL
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